

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési bérlet a kifejezett felmondással fennáll.  
Reklamációk: előfizetési és hirdetési ügyben a nyomdához, szerkesztési ügyben a felelős szerkesztőhöz küldendők.  
Kéziratok, melyek nem adatnak vissza, legkésőbb minden kedd, apró hírek minden szerda d. e. 10 óráig küldendők be kizárólag „Muravidék” szerk. M. Sobola címre.

# MURAVIDEK

Murától és Muraköz heti értesítője  
Informativni tednik za Prekmurje in Medjimurje

Előfizetési ára: Belföldön negyedévre 15 Din., félévre 30 Din., egész évre 60 Din. Minden más európai államba csak előre fizetve s legalább fél évre 40 Din., egész évre 80 Din. Amerika bármely államába csak egy évre és előre fizetve két (2) U.S.A. Dollár.

Hirdetési ár □ cm-ként: Szövegközt és nyílttér 1.25 Din., rendez 0.75 Din., apróhirdetés 0.50 Din és az illeték; többszörinél engedmény. - Hirdetéseket és előfizetéseket „Prekmurska Tiskarna” veszi fel és számolja el, s csak a nála nyugtázott vagy postatakarék útján történt fizetések ismertetnek el.

Szerkesztő — tulajdonos:  
KÜHAR ISTVÁN.

Postatit. számla száma: 12980.

XI. Évf.

Murska Sobota, 1932. február 28.

9. Szám.

## A leszerelési konferencia nagy vitája.

A leszerelési konferencia vitáján folytatódatosan Zulueta spanyol külügyminiszter beszélt, aki a fegyveripart és fegyverkereskedelmet kívánja ellenőrzés alá helyezni.

Benes csehszlovák külügyminiszter következett azután, aki hosszabb beszéde folyamán kifejtette, hogy: *Ha a leszerelési konferencia kudarcot vall, ennek talán katasztrófális következményei lesznek.* A francia javaslatokat nagyon figyelemre méltónak tartja s hajlandó azokat egészben vagy részben elfogadni, amint módon a többi hatalom fogadja el.

A szónokok sorában következett gróf Apponyi Albert magyar delegátus, ki magas szárnyalású beszédben fejtette ki Magyarország álláspontját. Apponyi a delegátusok hatalmas tapsai közepette bebizonyította, hogy a *fegyverkezési egyenlőtlenség kérdése nem egyeztethető össze a lefegyverzett államok nemzeti méltóságával. Ép olyan bizonyos az is, hogy — egyetlen nemzet sem keresheti boldogulásának gyarapítását és virágzásának feltételeit mások megaláztatásában.*

Apponyi beszéde rendkívül nagy sikert aratott és a beszéd elhangzása után percekig tombolt a tapsvihár. A delegátusok egymásután gratuláltak a szónoknak; első sorban az olasz delegátus Grandi. Marinkovics jugoszláv külügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy Apponyi Albertben a magyarok a legnagyobb hazafit, a konferencia egyik legragyogóbb szónokát tisztelhetik.

Nagyszabású beszédet mondott a leszerelési konferencián a jugoszláv külügyminiszter is.

Dr. Marinkovics Voja a kémiai háború teljes megszüntetését és a nemzetek biztonságának megteremtését követelte. Erkölcsei leszerelés nélkül a biztonság nem képzelhető el. Marinkovics dr. beszédét lelkes taps fogadta és a szöszékről távozó külügyminisztert a delegátusok közül sokan üdvözölték.

Törökország külügyminisztere Tefvik Rusdi bég javasolta a fegyverkezések korlátozásának

gyakorlati kezesztülvételét, helyesli a támadó fegyvernek megszüntetését.

Belearst von Broekland hollandi külügyminiszter szerint: le kell szállítani a fegyverkezéseket olyan arányban, amilyen mértékben növekedett a biztonság.

A leszerelési konferenciának egyik nagyobb eseménye volt a német kormány leszerelési javaslatának átadása. A német memorandum hat pontban foglalja össze

sze Németország követeléseit. A német javaslatokat a konferencián Nadolny nagykövet ismertette.

A bolgár delegátus, Malinov szintén csatlakozott a német javaslatokhoz.

A leszerelési konferencián a nagyobb beszédek elhangzottak s lehet, hogy némi szünet fog beállni. Az egyes bizottságok azonban megszakítás nélkül folytatják munkájukat. R.

## Új törvény a buza monopoliumról.

Dr. Kramar keresk. miniszter törvényjavaslatot készített a buza forgalmáról. A javaslat szerint a Kivitel társaság fenntartja a gabonamopoliumot a ki- és bevitelre illetőleg, *míg az ország belterületén ismét a szabadforgalom vezetetik be.* Az a veszteség, melyet a K. T. a kivitelre vásárolt buzánál közbenjárása révén szenvedne, a javaslat szerint egy külön e célra megállapítandó és *malmokra kivetett átalány illetékből* lenne fedezve

aszerint, hogy milyen teljesítményű és hogyan van kihasználva az üzeme. *Kereskedelmi és vámmalomokra való osztályozás megszűnik (1), elesik minden ellenőrzés, a könnyvezetés nem kötelező, a plombálás elesik stb.* (Csak ki vesse majd a parasztmalmosok illetékét, kik primitív szerszámaikkal a vámkeresetet nem örölhetik fel kereskedelmi liszté! Ki, a paraszt vagy a parasztmalmos fizessen rá?! A tervezetet jó volna ismertetni. A cikkíró)

## Politikai hírek.

### Belföld.

Palament kis szünete alatt a pénzügyi bizottság befejezte munkáját míg a többi bizottságok szerényen dolgoznak.

A szenátus megkezdte ülését. Az első ülésén megválasztotta a bizottságokat, elhatározta a házszabályok megváltoztatását és egy törvényelőkészítő tanács alakítását. Ezek után áttért a parlament által már elfogadott gazdasági tanácsról szóló törvény részletes tárgyalására.

A bánj tanács ülései befejeződtek. Lényeges változás a bánsgban a kuluk eltörlése, különben pedig a minden oldalról hangoztatott takarékoskodás elve mellett is a bánsgai terhek emelkedtek, illetve az idej költségvetés nagyobb a múlt évinél.

### Külföld.

A francia megbukott kormány helyébe Tardieu alakított új kormányt, mely a szenátusban deklaráció kapcsán már bemutatkozott.

Lukács László volt magyar miniszterelnök és ismert politikus 82 éves korában meghalt.

A japánok súlyos vereséget szenvedtek a kínai hadseregtől, miért újabb 50 ezer embert akarnak harcba vetni. Ezzel szemben a kínaiak 100 embert küldenek a harctérre. Ugyátszik komollyá válik az ügy.

Jugoszlávia legnagyobb költője, az új követ Budapestre érkezett. Jovan Ducšics, az új jugoszláv követ, Jugoszlávia ma élő legnagyobb lírai költője. Most negyven éves. Budapestre érkezésekor úgy nyilatkozott, hogy rendkívül boldognak érzi magát, hogy Magyarországra jöhetett s a legszebb reményekkel és a legnagyobb örömmel néz itteni munkája elé.

Az Egyesült Államok elnöke Hoover Lincoln születésnapjának évfordulója alkalmából beszédet mondott a rádióba. Megjegyezte, hogy az Unió egységeért folytatott küzdelem óta az amerikai történelemnek most van a legnehezebb ideje, mert ma a romboló láthatatlan erők ellen kell küzdeni.

Jóvátételi konferencia lesz júniusban, Angol és francia meg egyezés jött létre a jóvátételek kérdésében. A Párizsban és Londonban kiadandó hivatalos közlemény szerint Németország, Belgium, Olaszország

és Japán kiküldötteinek hozzájárulásával elhatározták, hogy júniusban értekezletet tartanak a jóvátételi problémák végleges megoldása tárgyában és a válságot előidéző gazdasági és pénzügyi kérdések tanulmányozása céljából.

Amerika készül az elnökválasztásra. Az elnökjelöltö konvenciókat júniusban tartják meg. Addig a jelölők listák még nagyon megváltoznak. Most még komolytalan jelöltek is vannak.

Az utódállamok gazdasági konferenciája Budapesten véget ért. A Páneurópa Unió magyar csoportja által összehívott gazdasági konferencia véget ért. A konferencia fel fogja kérni a hat állam kormányát, hogy készítse elő azokat a munkálatokat, amelyek a preferenciális szerződések kötéséhez szükségesek. A gazdasági együttműködést ki kell terjeszteni a valuta politika és a forgalmi politika terére is. A konferencia határozatairól értesíti a Népszövetség Európa bizottságát is és felkéri munkájának támogatására. A román delegáció vezetője Manoilescu Mihály kijelentette, hogy a tárgyalások menetével meg van elégedve s sokat értek el. A román volt kereskedelmi miniszter előadást is tartott a Magyar Közgazdasági Társaság ülésén, amelyet a jelen volt előkelő közönség nagy tetszéssel fogadott.

Hindenburg német birodalmi elnök határozott. Vállalja továbbra is az elnökséget. A frontharcosok elnöke Horn tábornagy megjelent Hindenburg előtt s megismételte a volt harcsook hűség esküjét. A jelölésre kibocsátott iveket eddig a remélt két millió helyett máris két és fél millió szavazó írta alá. Az elnök választás eddigi terv szerint március hó 13-án lesz.

Kína a római pápa segítségét kívánja igénybe venni. A kínai delegáció genfi vezetője Dr. Yen távirattal fordult XI. Pius pápához s arra kérte a Szentatyát, vesse latba nagy tekintélyét és befolyását a világ nagyhatalmainál, hogy ne engedjék Kínát megalázni és megsemmisíteni. — A Népszövetségi Tanács rendkívül erélyes táviratban utasította rendre Japánt. Figyelmeztette Japánt azokra a kötelmekre, amelyeket vállalt a Népszövetség alapszabályai szerint. A japánok tiltakoztak a jegyzék ellen, amely csak ellenük szól, Kína ellen azonban nem.



## A sanghai csafa ismét megkezdődött és pedig ágyuzással.

Támadni a japánok a sűrű köd és gyakori záporosók miatt nem bírnak. A mocsaras talajban a japán tankok egy része elakadt.

A kínaiak néhány nehéz ágyut kaptak, és most már jobban tudnak célozni is. Egy lövedékük egy japán hajóra esett, amelyen a legénység tíz tagja és a kapitány megsebesült.

Vuszungnál sok löszert kaptak a kínaiak és ezért az eddigi védekezések helyett Kiangvannál támadásba mentek és sikerült a külvárosokba jutni. A japán főhadiszállás ütközet közben többször megváltoztatta tervét, mert a kínaiak elég erős ellenállást bírnak kifejteni.

Mindenáron arra törekszenek a japánok, hogy hatalmukba kerítsék a kínai rádió állomásokat és megszakítsák az összeköttetést a Sapej és Nanking között harcoló kínai csapatoknál. A nemzetközi területeken néha lecsap egy egy ágyúgolyó és ezért — bár a forgalom köznapiasan bonyolódik le — az izgatottság igen nagy. Azon folyik jelenleg a tárgyalás, nem lenne-e tanácsos a 4500 angol aszszonyt és gyermeket Hongkongba vagy a Filippini szigetekre helyezni. A meneküléshez az amerikai hatóságok adják hajóikat. Ők az angol parancsnoksággal már kimerítően és megnyugtatóan közölték, hogy az összes előkészületeket elvégezték a menekülők elhelyezésére.

## A fejnélküli holttest titka.

A zágreni-beográdi vasut mentén Kukujevci község határában a sineken egy fejnélküli, megfagyott holttestet találtak. A nyomozó hatóságok még eddig nem tudták a dolgot felderíteni, mert a holttest ügyében három jelentés is érkezett be s így nem tudják egyelőre megállapítani az azonosságot.

A csendőrség első nyomozása szerint a férfi azonos lenne egy Alekszics Mandó nevű munkással, akinek egy béres ütött agyon, mert féltékenykedett csinos gazdaasszonyára. A holttestet ez a béres előbb elásta és azután helyezte el a sinekre, ahol a vonat kerekei lefejezték az áldozatot. A béres le van tartóztatva s tettét beismeri.

Popov Marián noviszádi törvényszéki tisztviselő azt jelentette a mitrovicai ügyészségen, hogy az áldozat valószínűleg Veliki Jován csakoveci bírósági hivatalnok, aki neki bucsulevelében bejelentette öngyilkosságát.

Mások pedig azt állítják, hogy az illető Mikus Imre gazdálkodó lenne, aki szintén elkeseredetten emlegette, hogy öngyilkos lesz s el is tűnt. Így most semmi sem bizonyos s a csendőrség újra nyomoz. Ha a hó eltakarodik akkor

talán majd előkerülnek az öngyilkosok holttestei s meg lehet majd állapítani biztosan a személyazonosságokat.

## HIREK.

### HETI NAPTÁR

1932. FEBRUÁR hó 29 nap 9 hét

A hét napjai	Róm. kath.	Protestáns
28 Vasár.	3. Ok. Leander Romanus	B 3. Elemér Román
29 Hétfő		
MÁRCIUS hó 31 nappal.		
1 Kedd	Albin	Albin
2 Szerda	Simpt. pk.	Lujza
3 Csüt	Kunigunda	Kornél
4 Péntek	Kázmér	Kázmér
5 Szomb	Özséb	Adorián

### Kereskedelmi árak:

100 kg.	Buza	Din.	160—
" "	Rozs	"	140 150
" "	Zab	"	180—
" "	Kukorica	"	130—140
" "	Köles	"	110.—
" "	Hajdina	"	130—
" "	Széna	"	80—110
" "	Bab cseres.	"	225—230
" "	Vegyes bab	"	130.—
" "	Krumpli	"	50—65
" "	Lenmag	"	—
" "	Lóhermag	"	—
Bika	2.50	3.—	4.— 5.—
Üsző	2.50	3.—	4.— 4.50
Tehén	1.	2.—	—
Borju	—	5.—	5.50
Sertés			6.50
Zsir I-a			16.— 18.—
Vaj			28—
Szalonna			10.— 12.—
Tojás 1 drb.			0.50

### Valuta:

100 Doll. (USA) adnak itt	5575 Din-t
100 Kandai Doll.	3700 "
100 Scihl. (Bécs)	700 "
100 Frankért (Páris)	218 "
100 Liráért	290 "
100 Pengőért	950 "
100 Márkáért	1300 "
100 Pezoért (Urug.)	1200 "
100 Pezoért (Argen.)	800 "
100 Cseh kor.	166 "
100 Din =	9.05 svájci fr.

— **Személyi hr.** Ing. Mikus Fr. a beltincei uradalom és magnemesítő állomás vezetője a rakicsáni földm. iskola vezetését is már átvette. Az érdemes és ismert szakembernek ez állásában is sok sikert kívánunk.

— **A téli gazdasági tanfolyamok** Rogasevcin f. hó 2. áj, Tisinán pedig 16. áj zárultak. Mindkét tanfolyam a báni hivatal részéről rendeztetett, melyet a járási főnökség szervezett. A tanfolyam elődói Lipovsek jár. fő ök. és helyettese dr. Bratina, Serbec jár. állategészségügyi referens, Musicics járási alerdész, dr. Matiasics körorvos, Antauer el. isk. ig. és Skubic j. gazd. ref. Átlagos részvétel Rogasevcin 34 Tisinán 73 volt, az eredmény teljesen kielégítő. A különös siker Tisinán az ottani plébános és az isk. igazgató az é deme Rogasevcin 14, Tisinán pedig 8 előadás tartatott.

— **Nagy tűz** volt vasárnapról hétfőre éjjel Horváth József (Zorkó) nemsovcei jómódu gazdánál. A gyújtogatás bosszúból eredt, minek folytán leégett vagy 35 méter hosszúságú gazdasági épületeinek cserépfedelű teteje, három szekérre való tölgy deszka, hat kocsis és szekér azok és boronák, szalma és széna egészen. Biztosítva az összes épület 60 ezer dinárra volt, de a kár túlhaladja a biztosítást.

— **Zab vetőmagot kapnak** fele árban a gazd. egy. tagjai a beltincei magnemesítő telepről. Az ára 112.50 Din (225) lesz s márc. 1.-ig bejelentendő.

— **Gyümölcsfák tavaszi permetezésére** a puonci állattenyésztési egy. már megkapta a tavaly is kitűnően bevált „Neo-Dendrin“ nevű szert. Az idén olcsóbb, akinek kell, hamarosan jelentkeznek, mert csak 200 kg van belőle.

— **A rakicsáni földmives iskola** a rendelt gyümölcsfa csemeték kiosztását egy gyakorlati ültetési előadás keretében fogja eszközölni a legújabb tapasztalatok alapján.

— **Az új fogyasztási törvényt** úgy javasolják, hogy a bor fogy. adó egy dinárra szállítatna le (állami és bánügyi összesen, s a termelő fizetné, a kocsmáros csak a községit fizetné ott ahol kell. Egy az eddigivel, csak olcsóbb, ami következetes.

— **A peccsarovcei önkéntes tűzoltótestület** a közbiztonság- és rendről intézkedő törvény 7. szakasza alapján hivatalból feloszlatott.

— **Az Esterházy féle birtok** agrár-reform alá eső területeinek jóváhagyásáról szóló hirdetmény a községbíráknál függesztetett ki. Ezen jóváhagyás ellen sok panasz adatott be azon érveléssel, hogy több föld adásuk az agrár reform céljára, s osztásuk ki a földmivesek közt megvételre.

— **Több betöréses lopás** történt az utóbbi időben Salamencin, így iegutóbb Kericsmárnak is jelentékeny kárt okoztak az éjjeli vendégek. A csendőrségnek sikerült közülük párat elcsipni s a lakosság megnyugvására biztonságba helyezni őket.

— **Ménszemle M. Szobotán** f. hó 27.-én d. e. 8 órakor lesz a Bács-féle vendég ő előtt.

— **Kosárfonó tanfolyam** Csernelavcín f. hó 21.-én, a kész tárgyak kiállításával és a tanfolyamisák „Kosárfonó báj“-jával, melyek mindenik szép erkőcsi eredménnyel járt, befejeződött. A tanfolyamnak összesen 38 hallgatója volt. Négy héten keresztül a rakicsáni földmives iskola, két héttig pedig a gazd. egy. m. szobotai főköja fedezte a kiadásokat. Tehát a tanfolyam hathatós volt, s ezen idő alatt a tanfolyamisták igen szép eredményt értek el. Összesen 191 drb zöld gazd. kosarat és 78 drb fehér és f nom házi, szoba és irodai dolgot készítettek.

— **A Mura szabályozási munkálatok a jövő hónapban megkezdődnek.** Attól tartottunk,

hogy az idén az állami költségvetés nagyobb mérvű redukálása miatt a Mura folyó szabályozási munkálatai elmaradnak. Legújabbban arról értesülünk, — amit örömmünkben nem tudunk elégszer hangoztatni, — hogy Benkó, Hajdinyák, Zsemlics és Petovár képviselőknél sikerült illetékes helyen kieszközölni, hogy a folyó évre a Mura szabályozás munkálataira 1.700.000 dinár utaltatott ki s így a további munkálatok már a jövő március hónap kezdetüket veszik. A jó hír a Mura folyó vidékeinek lakosságát kellemesen érinti.

— **Uj szokás és rend** keletkezett végre itt a Muravidéken is. Európa más vidékén már hosszabb idő óta az ügyvédek, orvosok, vendéglősök, asztalosok stb. előre kapják a fáradozásuk, a munkájuk után járó összegeket. Anyagokat, bélyeg illeteket, gyógyszereket stb. meg éppen előre kell megfizetni. Ezen óvó intézkedést azért kellett behozni, mert többen nemcsak hogy nem kapták meg a munkadíjat, hanem vasut, bélyeg, orvosság, ojtóanyag árát is amelyet a magukéból kellett előre fizetni, sem kapták meg, legfeljebb költséges végrehajtások révén. Mivel az ilyen saját költséggel is járó ténykedést senki szívesen nem végzi bizonytalan vagy „hozomra“, azért mindent előre kell megfizetni. Azt az iparost, ügyvédet, orvost pedig, aki az előre felvett munkadíjat le nem szolgálja vagy a pénzt vissza nem adja, hogy mások is efféle kellemetlenségbe ne jöjjenek a bíróság nyilvánosságra hozhatja óvó intézkedésként az ilyen jellemtelen emberek tetteit. Majd meglátjuk, hogy vidékünkön hogyan fog bevalni ez az új szokás.

— **Tűz Lipán.** Lipán a múlt pénteken délelőtt elégett Legén Mátyás asztalosnak a háza és nűhelye. A kár nagy, mert a szűk udvaron alig lehetett valamit megmenteni. Nagy szerencse volt, hogy a közeli házak teteje még hóval volt takarva, mert különben a szűk környezetben igen nagy veszedelem támadhatott volna. Így sikerült csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel a tüzet egy helyre szorítani s a nagyobb bajnak elejét venni.

— **Tűz Csente hegyen.** A múlt hétfőn éjjeltájban tűz ütött ki a csentei hegyen. A tűz a Kulcsár hajléknál keletkezett s azután átsapott a Berke meg a Ruoas hajlékokra is és mind a három gazdának a pincéje leégett. A tűz minden valószínűség szerint úgy keletkezett, hogy az ott levő borokat a megfagyástól megóvják. A tűzoltóság Dolnja Lendaváról a lehető leg-rövidebb idő alatt megjelent ugyan a veszedelem színhelyén, de vízhiány miatt csak a tűz helyhez kötésére szorítkozhatott s a mennyre lehetett a tüzet hóval oltották. Mind a három gazdának a kára elég nagy, legtöbb kára van Kulcsárnak.



— **Általános megkönyebbülés.** Egy nagy gonddal kevesebb. A kutyák is eddigi kedvtelen, nyomott hangulatukból felébredve, ujja születtev érik szabadságukat, mert már nem kell póráz, sem szájosár. Az uccán vígan szaladgálnak a puffik, sajók, bodrik, pajtasok, marosok, robik, lupik, de a mikor a városház nagy ablakához érnek, szívszorogva, csakugy félszeggel odasandítanak, nem tévedett-e az újságíró? valóban behúzták-e már az ebzárlatot hirdető táblát? És amikor a nagy esemény valóságáról saját szemükkel meggyőződtek, megköltik újból a különféle baráti, szerelmi ismeretségeket és az irigységükből származó ellenségeskedéseket. Nem egyszer lathatja a gondos megfigyelő amidőn két régi jó barát viszontlátja egymást milyen nagy lelkesedéssel csóválják farkukat s fakad ki a torokukon ebnelven: „Nohát mondom, nincsen jobb a teljes szabadságnál.”

## ORSZÁG-VILÁG.

— **Huszonnyolc pohár pálinkától alkohol mérgezést kapott és meghalt egy földmives.** Bokács Péter 41 éves, csurogi földmives elfogyasztott 28 pohár pálinkát. A huszonnyolcadik pohár elfogyasztása után rosszul lett s nemsokára meghalt. Az orvos alkohol mérgezést állapított meg, segíteni már nem tudott a szerencsétlenül.

— **Emberrabló trösztöt lepleztek le Csikágóban.** Az emberrablók előre megállapított terv szerint dolgoztak. A banda tagjai vagyons polgárokat hurcoltak el váltságdíj kizsarolása céljából. A szervezet hat vezetőjét letartóztatták. A bandát nagy arányú üzleti vállalatként szervezték meg. Az egyik osztály kiszemelte az áldozatot, a másik előkészítette a rablást, a harmadik végrehajtotta az emberrablást, a negyedik csoport a váltságdíjat kicsikarta és behajtotta. A banditák több áldozatot rettenetesen meg is kintak. A tröszt tagjai nemrég tíz ember után 350 ezer dollár váltságdíjat hajtottak be.

— **27.159 közlekedési baleset volt a múlt évben Berlinben.** Ezek közül 468 halállal végződött. A balesetek legnagyobb részét az alkoholizmus számlájára kell írni. Több országban az a szokás, hogy az urvezetőket vagy a sofőröket orvosilag megvizsgálják, hogy mennyi alkoholt szoktak fogyasztani s ha túl sokat isznak, akkor elveszik a vezetői igazolványokat. Ittas emberre senki sem bízhatja testi épségét. Csakis antialkoholistának kellene igazolványt adni.

— **Egy tíz éves kisfiu kis testvére szemeláttára felakasztotta magát a kilincsré és meghalt.** Egy kis óbudai munkáslakásban megrázó tragédia játszódott le. Tornyai József gázgyári altiszt 10 éves Jóska fia egy törülköző kendővel felakasztotta magát a konyha ajtó kilincsré s ott meghalt. A kisfiu leczkét tanulta, miközben a könyvet nagy erővel becsapta, kiment a konyhába s elkövette szörnyű tettet. Négy éves kis öccse s

egy hat éves elemi iskolás lányka láták, hogy a fu mit tesz, de azt hitták, hogy játszik. Mire segély érkezett, a kisfiu már halott volt. Senki sem sejtje, hogy tettet miért követte el?

— **Ismeretlen merénylek felrobbantották a párizs-nizzai gyorsvonatot.** A gyorsvonat csupán három és első osztályu kocsikból állott s a katasztrófa idején az utasok legnagyobb része aludt. A vonat teljes sebességgel haladt Lapomne állomás felé, mikor is egy torlaszhoz ért s mielőtt lefékezhetnék volna a vonatot, nagy robbanás hallatszott. Erre nyomban öt kocsi kisiklott, egy leesett a tizenöt méternyi szakadékba, négy kocsi a pályán zuzódott össze. A csodával határos, hogy a vonaton utazó nyolcvan utas közül csak egy sebesült meg súlyosan, hárman könnyebb sérüléseket szenvedtek. A merényletet minden valószínűség szerint anarhisták követték el, akik pár nappal ezelőtt Aubagne városban a Casa Italiana ellen is merényletet kíséreltek meg. A merénylet a rendőrség feltevése szerint nem irányult bizonyos személy ellen.

— **Halálos ítéletet hozott a maribori törvényszék.** Falezs Stepán többszörös rablógyilkos felett ítélték a maribori törvényszék s a bűnös embert kötélfaltal halálra ítélte. Falezs már 14 éves korában kezdte a bűnözést s azóta folyton nagyobb és nagyobb gaztettek elkövetéséért majdnem egész életét börtönben töltötte. Legutóbb Mohorkónak, a szintén többszörös rablógyilkosnak volt a büntetése s legutóbb egy asszonyt gyilkolt meg s azután kirabolta. A halálos ítélet mosolyogva fogadta s kijelentette, hogy nincs kedve meghalni még, azért fellebbez.

— **Farsangi multság egy halott-, negyven sebesült és hetven letartóztatással.** A Szerémségben az a szokás, hogy a falusi legények maszkba öltöznek s folytonos mulatozás közben úgy mennek egyik faluból a másikba. Így történt az idei farsangon Bród mellett, Ciglenik községben is. Több falu legénye verődött össze, azután a nagy jó kedvben a legények összeverekedtek, úgy hogy a csendőrség szuronyos puskával alig tudta szétszórni őket. Egy legényt ott a helyszínén megöltek, tíz legényt a novagradskai kórházba vittek, harminc könnyebb sebesültet otthon ápolnak. A verekedő legények közül a csendőrség hetvenet összefogdosott s őrizetbe vett. A csendőségek sikerült a gyilkos legényt is kinyomozni, akit átadtak az ügyészségnek.

— **Feldarabolt női holttestet találtak Bécs mellett egy utazóbörröndben.** A Ferenc-József pályaudvaron egy csomagot találtak, amelyben két levágott női láb volt. Kéőbb a Bécs és Szalzburg között közlekedő vonat egyik kocsijában pedig egy gazdátlan börröndöt találtak, amelyből erős hullaszag áradt ki. A csomag felbontása után egy papírba göngölt fejnélküli női törzset találtak. Mindkétféle csomag tartalma ugyan papírba volt csomagolva s különben is könnyen megállapították, hogy a hulladékok

egy testből valók. Most egész Ausztria területén erélyesen nyomoznak a tiltakozatos ügyben.

— **Összeveszett a feleségével** egy götebörgi építő munkás és haragjában felrobbantotta azt a házat, melyben az asszony lakott. A dinamit csomagot egyik nap korán reggel bedobta abba a szobába, ahol az asszony lakott s a házat a felrobbant dinamit romba döntötte. A romok alul három halottat és hat súlyos sebesültet ástak ki. A merénylet borzalmas tette elkövetése után elment a közeli erdőbe s ott agyonlőtte magát.

— **Félmillió dinárt érő árut lopott** össze Noviszádon egy több tagu betörő banda. Rendszeresen fosztogatták az üzleteket, raktárokat és lakásokat. A banda vezére Sajti László, jómódu fűszerkereskedő és büffé tulajdonos.

— **Egy fiatal orvos tragikus halála.** A zalaegerszegi kórházban tragikus körülmények között meghalt Dr. Andrási László, a kórház 26 éves alorvosa. Az orvos nemrég a kezén megsérült, de a sebe már majdnem begyógyult. Nemrég egy hullát boncolt tanulmányi célból s habár megtett minden óvintézkedést, mégis vérfertőzést kapott, rosszul lett, az igazgató főorvos megoperálta, de a fertőzés annyira rosszindulatú volt, hogy a fiatal orvos mégis meghalt.

— **A munició raktár őre véletlenül agyonlőtt egy hadnagyot.** A halberstadti tüzérlaktányán megrendülő szerencsétlenség történt. A tüzérségi munició raktár őre véletlenségből agyonlőtte a hadnagyát. A hadnagy ellenőrző uton volt s a reggeli szürkületben ment a raktár felé, amit a katona csak akkor vett észre, mikor a hadnagy már egészen eötte állott. Az őre zavarában lekapta fegyverét s a hadnagyot lelőtte. Pár óra múlva a hadnagy meghalt.

— **Jugoszlávia külkereskedelmi mérlege a múlt évben aktív volt.** A pénzügyminiszterium közzétette a múlt évi külkereskedelemre vonatkozó adatokat. 1931.-i külkereskedelmi mérlegből kitűnik, hogy a kivitel értéke hétszáz ezer dinárral meghaladta a behozatalt.

— **A munkanélküliek száma az Egyesült Államokban.** Az amerikai munkás szövetség kimutatása szerint az Egyesült Államokban ezidő szerint 8,300 000 a munkanélküliek száma.

— **A sörfogyasztás Ausztriában a múlt évben csökkent.** A sörfogyasztás az 1931. évben Ausztriában 20 százalékkal csökkent, azaz 54 millió hektoliterrel 44 hektoliterre apadt.

— **Répeslap adóbélyeg.** Romániában a képes levelező lapokra külön két leites képeslap adóbélyeget kell ragasztani, különben a posta nem továbbítja.

— **Nagy hideg volt Olaszországban is.** A minapi nagy hideg nálunk is sok forgalmi zavart és balesetet okozott, még felső Olaszországban is éreztette erejét. Triesztben a rettenetes hidegben három ember megfagyott. Velencében a lagunákban több hajó befagyott s csak a jégőők tudták őket nagy áldozatok árán kiszabadítani.

## TON KINO

**z najmodernejšo opremo**  
Lastnik G. DITTRICH  
**MURSKA SOBOTA.**

Največi film sadašnjosti

„M“

Režija: FRITZ LANG.  
Scenarij: Thea von Harbou.  
Fotografsko vodstvo: Fritz Arno Lang.

100% nemški tonfilm

**Predstave se vršijo:**  
v SOBOTO, dne 27. februara  
ob 1/2 9 uri in  
v NEDELJO, dne 28. februara  
popoldne ob 1/2 4 uri in zvečer  
ob 1/2 9 uri.

**VSTOPNINA:**  
I. prostor 15 Din., II. prostor 12 Din. in III. prostor 7 Din.

## Figyelem!

Mindazoknak, kik Nemzetországba vagy Franciaországba utaznak, március 1.-től április 1.-ig 8 drb. fényképet készítek 10 dinárért.

**REESCH fényképész**  
MURSKA SOBOTA.

— **Uj tiz és husz dináros ezüst pénzt vernek Londonban** a jugoszláv Nemzeti Bank számára. A napokban a Národna Banka erre a célra hétszázötven métermázsa ezüstöt küldöt Londonba.

— **Milyen veszélyes az automobil!** Amerikában elkészült a balesetek és szerencsétlenségek statisztikája az 1931. évről. A számok megdöbbentők az automobil illetőleg. 34 ezer és 400 embert öltek meg automobillal a lelketlen, gondatlanul sietve haladó sofőrök, akik annyira sebesen hajtottak, hogy pillanat alatt megállani nem bírtak. Nem tartották be azt a szabályt, hogy csak ott szabad sebesen haladni, ahol legalább félkilométernyire belátható az út s azon és annak közelében élő lény nincsen. A sofőrök ezeken kívül közel egymillió, pontosan 997 600 embert sebesítettek meg. Ha meggondoljuk, hogy az utak hossza, szélessége nem növekedik az autósaporulattal arányosan; ha meggondoljuk, hogy az emberek is rohamosan szaporodnak; a nehéz megélhetés gyors közlekedést, időkihasználást és ezzel karöltve járó idegességet követel: akkor bizonyosan számíthatunk a sofőrök okozta halálozások és sebesülések számának emelkedésére. Ne vezess auót, ha nem vagy békésen nyugodt és jószívű!



## Torma.

### Ingyen a templomba.

Egy hön szeretett, lelkipásztor-kodással foglalkozó egyéniségtől hallatszott az alábbi anekdóta, amely nagyon is jellemző és szellemes lévén — közre adjuk.

Egy megvadult bika az utcán megkergette a falu plébánosát. Futás közben észre veszi a pap, hogy a templom ajtó nyitva van, tehát oda bemenekült s így kijutott a veszedelemből.

Ez volt az az egyetlen eset, hogy ingyen lépte át a templom küszöbét.

Megjegyzendő, hogy az előadó maga mulatott legjobban a kitűnő viccen.

### Csak a felét.

Szörnyen ordít a kis baba a bölcsőben, szegény anyja már kimerült a ringatástól. — Végre is megszólal:

„Te Samu, te csak alszol, pedig te is ringathatnád a gyerekünket, tudod hogy kettőnké, fele a tied, fele az enyém!”

No, no, az igaz! Hát te csak a magad felét ringasd, az enyém meg csak hadd bőgjön meg unja!

\*\*\*

Utazó: (Kofferrel a kézben behoran a kávéházba nagy lármával.) Gyertek! Jöjjenek kérem, a kórház előtt élethál harcot vív egy megtámadott a rablóval, akinek kezében revolver van! Mindent láttam ott történt melletttem!

Egyik kávéházi vendég: Hát miért nem segített mindjárt, ha ott volt mellettük, a megtámadottnak?

Utazó: (Aki ezt nem akarja meghallani.) Bocsanat mi még nem ismerjük egymást; én X. Y. utazó vagyok.

## Közgazdaság.

### „Az a meggyőződés, hogy ez a kiállítás mindenképen eléri a kívánt sikert“

mondotta Őfelsége a király a mozgó mezőgazdasági kiállítás megnyitásakor.

A mezőgazdaság mostani helyzete arra indította az illetékes tényezőket, hogy minél behatóbb propaganda munkát fejlesszenek az irányban, hogy a mezőgazdaság helyzetét feljajvítsák és ilyen módon áruinkat a külföldön minél inkább versenyképesé tegyék. Ebben az irányban jelentős lépés a mozgó mezőgazdasági kiállítás, amelyet egy vonatszerelvényen rendeztek be s mely az egész országot be fogja járni, hogy a gazdákat az okszerű termelésre tanítsa. A kiállítás összealkotása jelentékeny anyagi áldozatot vett igénybe, de megvan a remény arra, hogy az eredmény bőven megtéríti a befektetett kiadást.

A mozgó mezőgazdasági kiállítást a beográdi főpályaudvaron 14. én, vasárnap nyitotta meg a király Őfelsége, ünnepélyes keretek között. Őfelsége különös érdeklődéssel szem-

lélte meg a kiállítást, beirta nevét az emlékkönyvbe, a kiállítást megnyitónak nyilvánította. A kiállításon gazdag szakkönyvtár is van.

A kiállítás azután elindul körutjára az országban s meglátogat minden nagyobb várost és községet.

**Mezőgazdasági kiállítás nyílik meg Budapesten március 17.-én.** A Mezőgazdasági kiállításnak gazdag anyaga lesz. Gazdag lesz a lóspart, azután 820 sertés, 650 szarvasmarha, 250 juh, ezernél több baromfi, több száz galamb és házi nyul van bejelentve már eddig is. Nemcsak a nagy tenyésztők, hanem kiváló kistenyésztők is nagy számmal jelentkeznek, hogy kiállítsák prima minőségű állataikat, amelyek megvételére a kiállításon kedvező alkalom nyílik. A kiállítás elsőrendű lesz, ami azért fontos, mivel nemcsak Magyarországból, de Romániából és Jugoszláviából is sok gazda készül a kiállításra nem csak csupán megtekintés céljából, hanem azért is, állatállományuk számára bevásárlásokat eszközöljenek. — Kelet-európában az állatállomány a pénztelenség és a takarmányhiány következtében csökkent s ezt ki kell pótolni. Magától értetődő, hogy a gazdák az ilyen pótlásra nem a silány, hanem a kitenyészett állatokat használják fel. A budapesti Mezőgazdasági kiállítás megkönyíti a látogató gazdáknak, hogy tájékozódhassanak és esetleges beszerzési szükségleteiket fedezhessék. — Az ilyen bevásárlásokra a mezőgazdasági kiállításokon nyílik a legkedvezőbb alkalom.

**A gyógyszer olcsóbb lett.** A szociálpolitikai miniszter tekintetbe véve azt, hogy a gyógyszerek árai — mondhatni az egész világon — visszaesést mutatnak, megállapította újból a gyógyszerek hivatalos árait. Az új árszabály szerint az összes gyógyszerek ára átlag 25 százalékkal lett leszállítva. A szermok s más hasonló szerek pedig körülbelül 15 százalékkal lettek olcsóbbak. Az új gyógyszer árszabály február elsején lépett életbe s az összes gyógyszertárak ez időtől kezdve kötelesek az új árszabály szerint kiszolgálni.

**Rendelet a liszt vasuti szállításáról.** A rendelet értelmében buza, rozs, vagy árpalisztet vasuton csak Privilegizált kiviteli társaság plombájával ellátott zsákokban szabad szállítani. Szükséges még a pénzügyőrségek által kiadott kísérő iratot is csatolni. A vásárló tartozik az áru megérkezését az illetékes pénzügyőrségnél bejelenteni és egyúttal a fuvarlevélhez csatolt engedélykönyvet is benyújtani. Gyanus esetben a pénzügyőrség az árut megvizsgálhatja.

**Az idei év termését kedvezőbb körülmények között és jobban lehet a világpiacon elhelyezni.** Az exportőr egyesület elnöke a gabona szakosztály részéről nyilatkozik az idei év kiviteli lehetőségeiről. A kormány intézkedése folytán az elmúlt évben is országunkban olyan gabona árak voltak, amelyek a föld-

mives nép érdekeit a legnagyobb lehetőség szerint megvédték. A buzaár nálunk 160 dinár volt, amikor a külföldön elsőrendű buzáért alig lehetett 60 - 70 dináros árat elérni. Áldozatot kellett tehát hozni, mert a világválság ezt megkövetelte. A mezőgazdasági termények kedvezőbb eladása érdekében a mezőgazdasági országokban mindenütt megtettek ugyan minden lehetőséget, de a jószándék mellett mégsem lehetett a kívánt eredményt elérni, mivel a kiviteli és beviteli államok között ellentétek állottak fent a kelet-európai gazdasági viszonyok meg nem értése folytán. A preferenciális vámrendszer sikertelen volt s azért tengeren furolt igen sok gabonát hoztak be. Mivel tavaly a világpiaci gabonaárak estek, sokkal kevesebb terület lett bevetve gabonával. Számítva még arra, hogy a jó termések után gyengébb fog következni s arra, hogy a meglévő tartalékok jelentékenyen megcsökkentek, mindezen körülményeket a régi tapasztalatok alapján összevéve, bátran lehet számítani arra, hogy a egész világon érezhető gazdasági válság, — amely már-már elviselhetetlenné vált az idei év folyamán enyhülni fog. (?)

**Vagyonpusztítás jó üzlet miatt.** A csehszlovákiai komlótermelőknél a tavalyi termésből fennmaradt 61.000 métermázsa már kész és nagyon jó komló. Ezt a mennyiséget a komlótermelők el fogják pusztítani, mert felesleges, de az idén mégis újból természetnek komlót. Az áresés ellen akarnak hatni.

**A milánói Fiat-autógyár 1931-re nem ad osztalékot, pedig 1930-ban 9, 1929-ben 12,5 százalékos adott.**

**Fizetéképtelen lett Németország egyik legnagyobb erdészeti vállalata a haardi Forstbetrieb und Sand A. G., amelynek öt és félmillió márka részvénytőkéje és 22 ezer hold földbirtoka van.**

**Nagy a dologtalanság a horvátországi textilgyárak szövetségének kimutatása szerint is, mert rendes években 31 ezer munkást foglalkoztató állandóan, ellenben 1931-ben 24200 dolgozott, de állandóan egész éven át csak 13.400 munkás volt.**

**A múltévi borexport.** A földmivélsügyi miniszterium jelentése szerint Jugoszlávia a múlt évben 52 millió dinár értékű bort exportált. A legjelentősebbek a felvevő államok közül Olaszország 31 millióval, Ausztria 10 millióval, Csehszlovákia nem egészen 5 millióval, Franciaország 2 millióval, a többi gyengébb. Még a svájci borpiac említendő, hol a jugoszláv boroknak jó hírnevük van. Kár, hogy a jelentésből nem tűnik ki, hogy a bor mely vidéken termelt.

**Ford Baby-nak** nevezte el a gyár a legújabb típusu, általános szenzációt keltő, a világ legolcsóbb gépkocsiját. A gazdasági válság, a közönség erősen megcsökkent vásárló képessége miatt a detroiti Fordgyár ilyen olcsó, kicsi kocsik gyártására rendezkedik be s naponta 200 Babyt hoz forgalomba. A Baby nem drága.

22 ezer dinárért kaphat egyet és ha gondját viseli s tulságosan nem használja a vevő, évekig élvezetet nyújt neki.

**A magyar-csehszlovák kereskedelmi szerződési tárgyalásokat** rövid időre szüneteltetik. Miután a legtöbb pontban megegyezés jött létre, a tárgyalásokat a néhány még nyitott kérdés tisztázására legközelebb Prágában folytatják. Ha a gazdasági megegyezés Magyarország és Csehszlovákia között sikerül, föltétlenül nagy hatással lesz a többi országra is, különösen Ausztriára. Benes csehszlovák külügyminiszter szerint meg kell találni az alkalmas formulát s le kell küzdeni a mutatkozó akadályokat s a célhoz el kell jutni. Nincs más választás csak összefogás, vagy összeomlás.

**Több mint két milliárd dollárt veszít az amerikai közönség a külföldi kölcsönökön.** Az amerikai tőkepiénzes publikum értéksökkenés, részben teljes elértéktelenedés következtében több mint kétmilliárd dollárt veszít az európai ipari kölcsönökön. 1914.-től 1931.-ig összesen 15 milliárd dollárt fektetett be az amerikai tőkepiénzes közönség európai áruüzletekbe. A bankárok ezeken az üzleteken körülbelül egy milliárd dollárt kerestek.

**Sikkasztó zugvalutás.** Budapesten egy zugvalutás ügynök 50.000 pengővel külföldre szökött. Ezt a sok pénzt ügyfeleitől csalta ki valuta vásárlás címén tőlük. Most Berlinből képeslapon üdvözli mindazokat, akiket becsapott. A dologban az az érdekes, hogy a csalót senki sem meri feljelenteni, nehogy még nagyobb bajba keveredjék.

**Tömegesen foglalnak állást az iparosok és kereskedők egyesületei az együttes iparkamarák rendszere mellett.** Az új ipartörvény rendelkezései lehetővé teszik, hogy az iparos egyesületek és iparos testületek állást foglaljanak, hogy mily rendszerű, iparkamarákat óhajtanak? Eddig úgy látszik, hogy az országban az illetékesek az — együttes kereskedelmi és iparkamara rendszere mellett foglalnak állást.

**A Bata gyár Vukováron** építi ki jugoszláviai központját és megkezdte üzemét. Az összes csehszlovákiai szállítmányok egyelőre Vukovárra érkeznek. A jugoszláviai Bata gyár naponta ötszáz pár cipőt fog gyártani. A Bata gyár Vukováron 500 hold területet vásárolt és ezen az ötszáz holdon építi fel azokat a hatalmas telepeket, amelyekről az egész országot cipővel akarja elárasztani. Az üzem egyrésze már meg is kezdte működését.

## Új bolthelyiség,

forgalmas vidéki helyen, lakással azonnal bérbeadó. Érdeklődni:

PREKMURSKA TISKARNÁBAN.

Legújabb

**TAVASZI DIVATLAPOK**

kaphatók

**HAHN IZIDOR** papírkészítésében  
Murszka Szobota.